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BÁO CÁO
Hoạt động Ủy ban Kiểm tra Công đoàn giữa nhiệm kỳ và thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Huyện Phú Riềng lần thứ I, Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Bình Phước. 

	Thực hiện Kế hoạch số 38/KH-LĐLĐ, ngày 17/6/2020 của Liên đoàn Lao động tỉnh Bình Phước Hướng dẫn số 01/HD-UBKT, ngày 22/6/2020 của Ủy ban kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh Bình Phước hoạt động của Ủy ban Kiểm tra Công đoàn giữa nhiệm kỳ và thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Bình Phước:
                                                 Phần thứ nhất
CÔNG TÁC KIỂM TRA VÀ HOẠT ĐỘNG GIỮA NHIỆM KỲ CỦA BAN KIỂM TRA CỦA CÁC CẤP CƠ SỞ NĂM 2017 - 2020
1. Về tổ chức cán bộ kiểm tra các cấp
Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện Phú Riềng được kiên toàn vào tháng 5 năm 2020 nhiệm kì 2017-2022 với có 05 thành viên, trong đó có 01 Chủ nhiệm, 04 ủy viên Ủy ban kiểm tra cơ cấu từ các ngành.
	Hiện nay, số công đoàn cơ sở do  Liên đoàn Lao động huyện quản lí là 88 Công đoàn cơ sở trực thuộc, trong đó có 42 CĐCS có Ủy ban kiểm tra với 141 thành viên, còn lại 46 CĐCS dưới 30 đoàn viên không có Ủy ban kiểm tra, Ban Chấp hành Công đoàn phân công 01 Ủy viên Ban Chấp hành phụ trách công tác kiểm tra.
2. Về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra
a- Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ, các Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định của Công đoàn:
- Đối với Ủy Ban kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện: Ngay từ đầu nhiệm kỳ Ủy ban kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện đã xây dựng chương trình về công tác kiểm tra việc chấp hành Điều lệ đối với các Công đoàn cơ sở toàn khóa đã được Ban Chấp hành, Ban Thường vụ quan tâm chỉ đạo tổ chức thực hiện khá tốt. Trong giữa nhiệm kỳ vừa qua Ủy Ban kiểm tra Liên đoàn Lao huyện đã kiểm tra chấp hành Điều lệ tại 48 Công đoàn cơ sở gồm xã, doanh nghiệp và khối trường học, qua kiểm tra một số đơn vị vẫn còn tồn tại cần khắc phục như: chế độ sinh hoạt chưa duy trì thường xuyên, hồ sơ sổ sách lưu trữ chưa khoa học, chưa bố trí phòng làm việc cho Công đoàn, không có sổ theo dõi đoàn viên, đoàn viên chưa có thẻ hoặc mất thẻ chiếm tỷ lệ nhiều.
 - Đối với Ủy Ban kiểm tra công đoàn cơ sở: Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở đã xây dựng kế hoạch kiểm tra việc chấp hành Điều lệ ở cấp mình. Trong nửa đầu nhiệm kỳ 2017-2023, Ủy ban kiểm tra các Công đoàn cơ sở đã tổ chức hơn 100 cuộc kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam (chủ yếu trong khối trường học).
  b- Công tác kiểm tra Tài chính Công đoàn:
	- Đối với Ủy Ban kiểm tra Liên đoàn Lao huyện: Đã tiến hành kiểm tra tài chính Đại hội công đoàn huyện được 6 cuộc;  nửa đầu nhiệm kỳ Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện thành lập Đoàn kiểm tra, tài chính các công đoàn cơ sở tại 25 Công đoàn cơ sở. Qua các cuộc kiểm tra tài chính Công đoàn cơ sở đã giúp Ban Chấp hành, khắc phục những thiếu sót, uốn nắn kịp thời các vi phạm nhằm thực hiện đúng các quy định về quản lý tài chính công đoàn. 
- Đối với Ủy Ban kiểm tra công đoàn cơ sở: Ủy Ban kiểm tra các Công đoàn cơ sở đã thực hiện kiểm tra tài chính cùng cấp 120 cuộc.    
Qua công tác kiểm tra tài chính của các Công đoàn cơ sở, công tác quản lý tài chính, tài sản công đoàn được Ban Chấp hành các Công đoàn cơ sở quan tâm, Ủy ban kiểm tra các Công đoàn cơ sở đã kịp thời phát hiện những vi phạm không đúng quy định, đề nghị sửa chữa khắc phục.
		c- Tham mưu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:
- Đối với Ủy Ban kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện: Trong nửa đầu nhiệm kỳ 2017- 2023 Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện nhận được 18 trường đơn khiếu lại qua xem xét Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động đã chuyển đến các cơ quan chức năng phối hợp giải quyết theo quy định.
- Đối với Ủy Ban kiểm tra Công đoàn cơ sở: có 01 đơn thư khiếu nại, tố cáo.
	 d- Công tác bồi dưỡng, tập huấn cán bộ Công đoàn làm công tác kiểm tra:
	- Đối với Ủy Ban kiểm tra Liên đoàn Lao huyện: Trong đầu nhiệm kỳ, Liên đoàn Lao động huyện đã lập Kế hoạch tổ chức 03 lớp tập huấn về nghiệp vụ Công đoàn cũng như triển khai Điều lệ Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, trong đó có chuyên đề công tác kiểm tra cho 88 cán bộ phụ trách công tác kiểm tra tại các Công đoàn cơ sở.  
	* Nhận xét chung: trong nửa đầu nhiệm kỳ 2017 - 2023, Ủy ban Kiểm tra Công đoàn các cấp đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm của Ban Chấp hành cùng cấp đề  ra, để triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ công tác kiểm tra của cấp mình, góp phần hoàn thành nhiệm vụ công tác Công đoàn ở mỗi đơn vị. Tuy nhiên, việc thực hiện báo cáo định kỳ của Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở về Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện một số nơi thực hiện còn chậm, nội dung báo cáo chưa đầy đủ, chất lượng còn hạn chế, nên việc tổng hợp các mặt công tác kiểm tra của Công đoàn cơ sở chưa được thể hiện đầy đủ. 
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC KIỂM TRA NỬA CUỐI NHIỆM KỲ CÒN LẠI
Căn cứ vào chương trình kế hoạch công tác kiểm tra toàn khóa. Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở cần tập trung thực hiện những nội dung sau đây:
	1. Về tổ chức cán bộ:
- Kiện toàn tổ chức cán bộ Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở. 
- Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn để nâng cao chất lượng hoạt động của Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở, tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ công tác kiểm tra theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. 
	2. Thực hiện nhiệm vụ kiểm tra:
	a- Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ, các Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định của Công đoàn.
	 - Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện tổ chức thực hiện kế hoạch kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam đối với những Công đoàn cơ sở còn lại theo quy định.
- Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở tổ chức kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn ở cấp mình, trong nữa sau nhiệm kỳ mỗi đơn vị phải kiểm tra ít nhất 1 lần trân năm có báo cáo gởi về Ủy ban Kiểm tra Công đoàn huyện.
 b- Kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới khi đoàn viên Công đoàn có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của tổ chức Công đoàn.
Ủy ban Kiểm tra Công đoàn cần chủ động nắm tình hình, tìm hiểu phát hiện tổ chức và đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của tổ chức Công đoàn, đồng thời xác định rõ nội dung, đối tượng tổ chức kiểm tra, kịp thời khi có dấu hiệu vi phạm.
	c- Kiểm tra Tài chính Công đoàn.
	Ủy ban kiểm tra  Liên đoàn Lao động huyện tổ chức kiểm tra tài chính cùng cấp năm 2020, kiểm tra tài chính tài sản tại các Công đoàn nửa sau nhiệm kỳ còn lại  ở các đơn vị trực thuộc Liên đoàn Lao động huyện (Theo Chương trình năm). 
	 d- Tham mưu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo không để tồn đọng.
Khi nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo, Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở phải vào sổ thụ lý và tham mưu giúp Ban Chấp hành giải quyết kịp thời những đơn thư thuộc thẩm quyền giải quyết của Công đoàn. Đối với những đơn thư không thuộc thẩm quyền, phối hợp với các cơ quan chức năng để tham gia giải quyết, nhằm bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng cho công nhân viên chức lao động, không để đơn thư tồn đọng, khiếu nại vượt cấp.
đ- Công tác bồi dưỡng, tập huấn cán bộ Công đoàn làm công tác kiểm tra.
	 Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện tiếp tục phối hợp với Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh mở các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ cho các thành viên Ủy ban Kiểm tra các Công đoàn cơ sở trực thuộc và cán bộ phụ trách kiểm tra công đoàn cơ sở.
e- Chế độ thông tin báo cáo.
Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện đôn đốc các Công đoàn cơ sở thực hiện báo cáo, chấm điểm và phân loại Ủy ban Kiểm tra hàng năm đúng quy định, đối với công đoàn khối trường học và trước  ngày 20/11 (Tính theo năm học) đối với công đoàn còn lại, để Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện tổng hợp báo cáo để gởi về Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh đúng quy định. 
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động kiểm tra giữa nhiệm kỳ (2017-2023) và phương hướng nửa sau nhiệm kỳ còn lại của Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện Phú Riềng.
Trân trong./.
             TM. ỦY BAN KIỂM TRA
Nơi nhận:		                  
- UBKT.LĐLĐ tỉnh;	       
- Các UVUBKT LĐLĐ huyện;	
- UBKT CĐCS và cán bộ phụ trách UBKT cơ sở.	                                                                                 
- Lưu UBKT LĐLĐ huyện.                                                                               
                                                                                     

			  Nguyễn Mạnh Tuấn                       

