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THỂ LỆ
Hội thi trực tuyến văn nghệ quần chúng
“Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”
chào mừng 112 năm ngày Quốc tế phụ nữ


Căn cứ Kế hoạch số 61- KHPH/HPN ngày 30/11/2021 của Hội LHPN huyện về tổ chức hội Hội thi trực tuyến văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu” chào mừng 112 năm ngày Quốc tế phụ nữ.  Ban Tổ chức Cuộc thi quy định thể lệ Cuộc thi như sau:
I. QUY ĐỊNH CHUNG
1. Đối tượng:
- Mời các Công đoàn cơ sở trên địa bàn huyện cử cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị tham gia.
- Hội LHPN các cơ sở Hội và đơn vị trực thuộc. 
- Các Câu lạc bộ, đội, nhóm và cá nhân có năng khiếu, yêu thích ca hát (từ 18 tuổi trở lên), không phân biệt giới tính, nghề nghiệp, nơi cư trú,… đều có thể đăng ký tham gia.
* Lưu ý: Khuyến khích có sự tham gia của nam giới trong nội dung thi văn nghệ.
2. Cách thức tham gia:
- Bước 1: Gửi video dự thi thông qua hộp thư điện tử: hpnphurieng2015@gmail.com (ghi rõ trên tiêu đề: Bài dự thi trực tuyến văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”) họ và tên người tham gia, đơn vị, số điện thoại (nếu có) để Ban tổ chức cung cấp mã số bài dự thi và đăng tin lên mạng xã hội facebook.
- Các bài dự thi, hội LHPN huyện đăng trên fanpage mạng xã hội facebook của Khối vận huyện, tên gọi Hội thi trực tuyến văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”, đồng thời sẽ gắn kèm 03 ký tự (hashtag) của hội thi: #tienghattungoinhaphaidep, #nguoiphunutoiyeu,     #hlhpnhuyenphurieng (viết liền không dấu), để mọi người dễ tìm hiểu về thông tin Hội thi.
- Bước 2: Các đơn vị tham gia thi vận động mọi người tham gia thích (like), bình luận (comment)… và chia sẻ bài dự thi của đơn vị, trực tiếp từ fanpage Hội thi về trang Facebook cá nhân/đơn vị để ở chế độ công khai, đồng thời sẽ gắn kèm 03 ký tự (hashtag) của hội thi : #tienghattungoinhaphaidep, #nguoiphunutoiyeu, #hlhpnhuyenphurieng
3. Quy định bài dự thi:
3.1. Đối với nội dung thi văn nghệ: Mỗi đơn vị tham gia dự thi ít nhất 02 video thể hiện tiết mục dự thi của cá nhân và tập thể với các thể loại như: hát (song ca, đơn ca, tốp ca), múa (dân gian, đương đại), nhảy hiện đại, khiêu vũ… do đơn vị tự chọn và phù hợp các tiêu chí của chủ đề do Ban Tổ chức đưa ra. 
3.2. Đối với nội dung thi cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”
- 01 video trình bày cách cắm hoa và thuyết trình chủ đề cắm hoa do đội lựa chọn phù hợp với tiêu chí chung của chủ đề BTC đưa ra.	
Lưu ý: Không giới hạn video dự thi đối với nội dung thi văn nghệ, các đơn vị có thể đăng ký dự thi nhiều video khác nhau.
II. HÌNH THỨC CHẤM ĐIỂM:
1. Khán giả bình chọn: 
Thời gian đăng ký và nhận bài dự thi: từ ngày 10/01/2022 đến hết ngày 10/02/2022.
Ban Tổ chức sẽ đưa video của các đội thi, thí sinh dự thi trên địa chỉ trang fanpage Khối vận huyện Phú Riềng (tạo đường link đưa vào) để khán giả bình chọn từ lúc 15h00p ngày 14/02/2022 đến 15h00p ngày 28/02/2022.
Cách tính điểm bằng hình thức Like: Ban tổ chức tính số lượt thích (like) trên mạng xã hội facebook, fanpage Khối vận huyện, tên gọi Hội thi trực tuyến văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”, đồng thời chia sẽ bài dự thi ở chế độ công khai , gắn kèm 03 ký tự (hashtag) của hội thi:  #tienghattungoinhaphaidep, #nguoiphunutoiyeu, #hlhpnhuyenphurieng (viết liền không dấu). 
2. Ban Giám khảo chấm điểm: 
Ban Giám khảo sẽ chọn ra các đội thi, thí sinh tham gia cuộc thi có điểm cao (lượt like) do khán giả bình chọn và quan trong đạt các tiêu chí của Cuộc thi, sau đó Ban giám khảo sẽ lựa chọn những bài dự thi xuất sắc vào vòng tiếp theo do Ban giám khảo chấm. Dựa trên các tiêu chí, cụ thể sau:
- Đối với nội dung thi văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp”
+ Đối với thể loại hát: giọng hát hay, truyền cảm, phù hợp với chủ đề, phong cách trình bày tốt, trang phục đẹp, phù hợp với thuần phong mỹ tục.
+ Đối với tiết mục múa, nhảy, khiêu vũ: ý tưởng dàn dựng tiết mục sáng tạo, có sự thống nhất và đồng điệu trong từng động tác, trang phục…
- Đối với nội dung cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu”: tác phẩm cắm hoa mang tính thẩm mỹ cao, phù hợp với chủ đề, thuyết trình lưu loát, truyền cảm, nội dung chủ đề ý nghĩa và phù hợp với chủ đề.
Yêu cầu chung về thời lượng video: không quá 45 phút đồng thời đảm bảo chất lượng video trước khi gửi về BTC Hội thi.
Thời gian chấm điểm và công bố kết quả vào ngày 04/03/2022.
Tùy vào tình hình thực tế, Ban Tổ chức sẽ dự kiến tổ chức trao giải Hội thi vào ngày 08/3/2022.
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG: tùy theo số lượng tham gia Hội thi, BTC sẽ xem xét số lượng trao thưởng cho mỗi loại giải, gồm tiền thưởng và giấy khen.
Cơ cấu giải thưởng thi văn nghệ gồm:
- 01 giải nhất: 1.000.000đ/ giải.
- 02 giải nhì: 700.000đ/ giải.
- 02 giải ba: 500.000đ/ giải.
- 03 giải khuyến khích: 5 00.000đ/ giải.
Cơ cấu giải thưởng thi cắm hoa “Người phụ nữ tôi yêu” gồm:
- 01 giải nhất: 700.000đ/ giải.
- 02 giải nhì: 500.000đ/ giải.
- 03 giải ba: 300.000đ/ giải.
Các giải phụ:
- Giải dành cho tiết mục văn nghệ được khán giả yêu thích nhất.
- Giải dành cho tiết mục văn nghệ ấn tượng nhất.
- Giải dành cho bài thuyết trình chủ đề cắm hoa ý nghĩa nhất.
IV. KHIẾU NẠI VÀ GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI
[bookmark: _GoBack]- Các đội thi, thí sinh tham gia dự thi không nhất trí với kết quả chấm điểm của Ban Giám khảo thì có quyền khiếu nại lên Ban Tổ chức Hội thi bằng văn bản sau khi công bố kết quả dự thi (trước 5 ngày sau khi Ban Tổ chức công bố giải thưởng).
 - Chỉ có Ban Tổ chức Hội thi mới có thẩm quyền giải quyết khiếu nại của các đội thi, thí sinh dự thi. Ban Tổ chức sẽ xem xét nội dung khiếu nại của các đội thi, thí sinh (nếu có) và giải quyết, công bố kết luận. Kết luận của Ban Tổ chức là kết quả chính thức. Các khiếu kiện nảy sinh sau Cuộc thi Ban Tổ chức không giải quyết. 
- Các đội thi, thí sinh dự thi phải chấp hành đầy đủ nội quy, quy chế Hội thi, không được phép bỏ cuộc thi.
VII. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
Các đội thi, thí sinh dự thi có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc quy định, Thể lệ của Ban Tổ chức trong suốt quá trình diễn ra Hội thi.
Trong quá trình tổ chức Hội thi, nếu có gì vướng mắc, các đơn vị phản ánh bằng văn bản cho Ban Tổ chức Hội thi để kịp thời giải quyết. Căn cứ vào thực tế nếu có bổ sung, sửa đổi Thể lệ, Ban Tổ chức Hội thi sẽ quyết định và thông báo bằng văn bản cho các đội dự thi.
Trên đây là Thể lệ Hội thi trực tuyến văn nghệ quần chúng “Tiếng hát từ ngôi nhà phái đẹp” và cắm hoa với chủ đề “Người phụ nữ tôi yêu” chào mừng 112 năm ngày Quốc tế phụ nữ, đề nghị các đơn vị, thí sinh tham gia thi nghiên cứu để thực hiện tốt. Chỉ có Ban Tổ chức Cuộc thi mới có quyền sửa đổi, bổ sung Thể lệ này nếu xét thấy cần thiết.                                                                                                                                
                        
* Nơi nhận:                                                             T/M BAN TỔ CHỨC CUỘC THI                         
- Thành viên BTC, BGK;
- Hội LHPN các xã;
- Hội PN Công an huyện;
- Công đoàn cơ sở;       
- Lưu VT.                                                 
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