ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO NHANH SỐ LIỆU                                                                HOẠT ĐỘNG NỮ CÔNG NĂM 2023
1. Ban Nữ công quần chúng CĐCS 
- Sau khi Đại hội CĐCS thành công, Ban Chấp hành CĐCS đã ban hành quyết định thành lập Ban nữ công quần chúng chưa?
- Tổng số Ủy viên Ban nữ công quần chúng là bao nhiêu người (Được thành lập tại QĐ nào?  ). Trình độ học vấn (trên ĐH, ĐH, CĐ, TC)? Trình độ lý luận chính trị (CC, TC, SC).
- Đối với CĐCS chưa đủ điều kiện thành lập Ban nữ công quần chúng thì phân công 01 người trong BCH phụ trách.
2. Công tác tuyên truyền, vận động
Ban Nữ công đã tổ chức được mấy cuộc tuyên truyền, vận động trong nữ CNVCLĐ, và có bao nhiêu lượt nữ CNVCLĐ tham gia. Nội dung tuyên truyền..?
3. Công tác kiểm tra, giám sát các chế độ, chính sách cho lao động nữ
- Triển khai được mấy cuộc kiểm tra giám sát đơn vị, doạnh nghiệp?
Nội dung giám sát gì: Kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ đối với lao động như: chế độ thai sản, thời gian nghỉ đối với lao động Nữ…. tại đơn vị.
4. Công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho nữ CNVCLĐ
- Các hoạt động nào được tổ chức nhân dịp Tết Nguyên đán 2023? Có bao nhiêu nữ CNVCLĐ hoặc gia đình CNVCLĐ được tặng quà? Tổng số tiền tặng là bao nhiêu? đồng, trong đó:
- Ngày 8/3 có tổ chức họp mặt tặng quà, tọa đàm hay nói chuyện chuyên đề về người phụ nữ không? Giá trị quà tặng ngày 8/3 là bao nhiểu tiền?
- Trong Tháng Công nhân năm 5/2023, Ban nữ công quần chúng có tổ chức hoạt động nào không? Ví dụ: tổ chức thăm và tặng quà cho lao động nữ bị bệnh hiểm nghèo và phụ nữ đang mang thai và nuôi con nhỏ dưới 12 tháng với số quà tặng là bao nhiêu? Trị giá mấy triệu đồng?
- Ngày 1/6 có tổ chức tuyên dương con CNVCLĐ có thành tích trong học tập, tổ chức tuyên dương gia đình tiêu biểu không? Mấy phần quà tặng? Trị giá bao nhiêu tiền?. 
- Có phối họp với Thủ trưởng đơn vị, tổ chức khám sức khỏe định kì cho CNVCLĐ nữ, đặc biệt là sức khỏe sinh sản? có tổ chức thăm hỏi trẻ em mồ côi không.
- Có bao nhiêu doanh nghiệp tổ chức tặng quà cho lao động nữ nhân ngày 8/3 và 20/10. Có  bao nhiêu  doanh nghiệp hỗ trợ tiền đ/tháng/người cho lao động nữ đang nuôi con nhỏ dưới 12 tháng.
5.  Công tác thi đua khen thưởng trong nữ CNVCLĐ
[bookmark: _GoBack]	- Đăng ký phong trào thi đua “Nữ Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Kết quả: bao nhiêu người đăng ký? Bao nhiêu người đạt? ai khen (ghi rõ cấp khen tỉnh/huyện/trường)?
6. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ
- Tỉ lệ Nữ tham gia BCH công đoàn cơ sở là bao nhiêu? 
- Bao nhiêu nữ công đoàn của đơn vị hiện đang được đào tạo, bồi dưỡng?
7. Hoạt động phối hợp với Hội LHPN cùng cấp
- Ban nữ công quần chúng của CĐCS đơn vị có thường xuyên phối hợp với Hội LHPN xã hoặc Ban nữ công quần chúng của CĐCS đơn vị khác trong tổ chức các hoạt động 8/3 và 20/10?

